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ATA DA 19ª REUNIÃO DE CARÁTER EXTRAORDINÁRIO DO DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA DO 
CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE DA UFES, REALIZADA ÀS DEZESSEIS HORAS 
(16H00MIN) DO DIA VINTE E DOIS DE SETEMBRO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS 
(22/09/2023), POR MEIO DE VIDEOCONFERÊNCIA, (https://meet.google.com/bkv-rcwj-uca), SOB A 
PRESIDÊNCIA DO SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA, PROFESSOR CLAYTON RICARDO 
JANONI, CONTANDO COM A PRESENÇA DOS DOCENTES: CAROLINE CIBELE VIEIRA SOARES, ÉDER 
CARLOS MOREIRA, FÁBIO SIMPLÍCIO, JENESCA FLORENCIO VICENTE DE LIMA, JUAN ALFREDO 
AYALA ESPINOZA, MARILANE GONZAGA DE MELO, MIRNA APARECIDA NEVES, PAULO DE TARSO 
FERRO DE OLIVEIRA FORTES. REPRESENTANTES DISCENTES: JOÃO LUIZ DA SILVA FILHO, MIKELE DA 
SILVA FERREIRA E SCARLAT VITÓRIA BERNARDES FRANCO DE ALMEIDA. AUSÊNCIA JUSTIFICADA 
DOS PROFESSORES: ARIADNE MARRA DE SOUZA, FABRÍCIA BENDA DE OLIVEIRA (AFASTADA PARA 
PÓS DOUTORADO), MARCOS EDUARDO HARTWIG E SALOMÃO SILVA CALEGARI, Havendo quórum, 
foi iniciada a reunião pelo Chefe em exercício do Departamento.  1. Aprovação de Atas. 1.1 
Aprovação da Ata da 17ª Reunião de Caráter Ordinário de 11/09/2023. O Presidente apresentou 
o ponto. Após, colocou o documento em apreciação. Aprovado por unanimidade. Por solicitação 
do professor Juan Alfredo Ayala Espinoza seu voto foi declarado.1.2 Aprovação da Ata da 18ª 
Reunião de Caráter Extraordinário de 15/09/2023. O Presidente apresentou o ponto. Após, 
colocou o documento em apreciação. Aprovado por unanimidade. Por solicitação do professor 
Juan Alfredo Ayala Espinoza seu voto foi declarado. 2 Ordem do dia. 2.1 Posicionamento da 
Câmara Departamental sobre Denegações de Transporte das Atividades de Campo do Curso de 
Geologia 2023/2. O Presidente apresentou o ponto. Afirmou que na reunião ordinária do dia 25 de 
setembro de 2023, foram convidados a participar da reunião a Diretoria de 
Infraestrutura/DIS-Setorial Sul, Diretoria do Centro, gestor do transporte do campus de Alegre e 
Pró reitoria de Administração (PROAD), para explicitação do direcionamento do orçamento público 
da universidade para as atividades de campo; para posicionamento sobre a situação da frota de 
veículos do campus de Alegre, e também para o esclarecimento de quais recursos são destinados 
para o desenvolvimento de quais atividades. Uma vez que nesse semestre tem disciplinas com 
particularidades, acrescentando a isso, fatores determinantes sobre a proposição de roteiros de 
atividades de campo mais longas pelos docentes responsáveis. Depois passou a palavra aos 
membros da Câmara. O Professor Paulo de Tarso Ferro de Oliveira Fortes, explicitou o que ocorreu 
ultimamente sobre a denegação da atividade de campo da disciplina Gênese das Jazidas, em que é 
responsável no semestre atual, a viagem foi proposta com destino final a cidade de Araxá/MG, 
porém a viagem foi negada por não ter veículo disponível. O Professor Paulo de Tarso Ferro de 
Oliveira Fortes, solicitou que suas falas constasse em ata. A saber: “Informo que o transporte para 
as atividades de campo da disciplina Gênese de Jazidas, sob minha responsabilidade neste 
semestre letivo 2023/2, foi negado pela Direção/CCENS com a alegação de que “os veículos de 
Alegre não tem condições de segurança para chegar até a cidade de Araxá (MG)” e pelo Setor de 
Transportes/Alegre “devido à distância”. Ressalto que o roteiro prevê o percurso Alegre-Belo 
Horizonte (420 km) no sábado e Belo Horizonte-Araxá (360 km) no domingo. A Direção/CCENS 
informou que consideraria o percurso até Belo Horizonte e solicitou que eu informasse se haveria 
mudança na quantidade de ajudas de custo aos estudantes. Entretanto, entendo que a definição do 
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roteiro seja minha prerrogativa, como professor responsável pela disciplina, e que o roteiro 
proposto é o mais curto e foi atendido no semestre letivo 2017/2. As atividades de campo do Curso 
de Graduação em Geologia/UFES constam no seu PPC aprovado em 2008 e anualmente o 
departamento informa sua programação anual, sendo portanto de pleno conhecimento das 
instâncias administrativas superiores. O curso de Geologia, após os enormes esforços no sentido de 
garantir o custeio integral de suas atividades de campo pela UFES, nos últimos anos vem passando 
por grande dificuldade quanto ao atendimento de suas demandas. No meu entendimento, a 
postura de sucessivas chefias do departamento e coordenações de curso no sentido de acatar as 
demandas de instâncias administrativas superiores visando à redução de custos referentes às 
atividades de campo, incluindo a mudança de roteiros estabelecidos pelos docentes, contribuiu 
para a situação atual de sistemáticas dificuldades na realização das atividades de campo. 
Agradeço ao Prof. Clayton, atual Chefe do Departamento de Geologia, por acatar minha solicitação 
de realização desta reunião extraordinária para tratar das recusas no atendimento das atividades 
de campo das disciplinas Gênese de Jazidas e Geologia do Brasil neste semestre letivo 2023/2, com 
o objetivo maior de garantir que as atividades de campo sejam atendidas conforme solicitadas, o 
que representa significativa mudança de postura perante às instâncias administrativas superiores. 
Não concordo com a atribuição de culpa aos estudantes pelos problemas atualmente enfrentados e 
os parabenizo pela redação e apresentação do documento a ser encaminhado para as instâncias 
administrativas superiores no sentido de que tais demandas sejam devidamente atendidas para 
que sua formação de qualidade seja possível. Entendo que tal posicionamento deveria ter sido 
adotado também pelo quadro docente e lembro que no início do curso tal posicionamento de 
discentes em conjunto com o de docentes foi fundamental na luta vitoriosa pela garantia de custeio 
integral das atividades de campo por parte da UFES. Considero que estamos lutando novamente 
por condições mínimas de trabalho, e que o curso está regredindo neste sentido. Ressalto que não 
me envergonho por nenhuma atitude minha como coordenador de curso por dois mandatos e 
chefe de departamento por um mandato, mas não me sujeitarei a ir até Vitória com meu próprio 
veículo para resolver este tipo de problema, como fiz por diversas vezes. Entendo que os estudantes 
que participarão das referidas atividades de campo foram prejudicados pela pandemia de COVID, 
especialmente quanto às dificuldades na realização de aulas práticas presencias de laboratório e 
impossibilidade de desenvolvimento das atividades de campo. Não concordo que sejam 
penalizados novamente sendo impossibilitados de ter acesso à maior mina de Nióbio do mundo, já 
confirmado pela empresa de mineração. Esclareço que as atividades de campo correspondem à 
metade da carga horária da referida disciplina e, caso não sejam realizadas conforme 
programadas, solicitarei o cancelamento da disciplina.. Entendo o pedido dos estudantes para que 
isto não ocorra, mas infelizmente não é possível seu agendamento para outra data neste semestre 
letivo e será muito difícil que as empresas de mineração recebam turmas da mesma universidade 
duas vezes no mesmo ano. Por fim, solicito que seja decidido nesta reunião qual será a postura do 
departamento, caso seja negado o atendimento de transporte para as atividades de campo das 
disciplinas Gênese de Jazidas e Geologia do Brasil.” O Professor Clayton Ricardo Janoni justificou o 
mesmo ocorrido, quanto à denegação de transporte para a atividade de campo das disciplinas 
Geologia do Brasil e Prospecção Mineral, que são realizadas conjuntamente com a Profa. Ariadne 
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Marra de Souza, cujo roteiro proposto é para o estado da Bahia. Houve ampla discussão por parte 
dos membros da câmara departamental. Depois o Presidente leu o ofício número dois (02) dos 
alunos da Geologia. Nesse documento, três alunos solicitam a participação na reunião agendada 
para o dia 25/09/2023 que tratará das denegações de transporte das atividades de campo do curso 
de geologia.  O Chefe do Departamento pôs em votação a participação dos três (03) alunos na 
reunião do dia 25/09/2023. Aprovado pela maioria. Por solicitação do professor Juan Alfredo Ayala 
Espinoza seu voto foi contrário. Após ampla discussão, o Professor  Paulo de Tarso Ferro de Oliveira 
Fortes, sugeriu que fosse apreciado pela câmara, a decisão do Departamento de Geologia, caso as 
atividades fossem negadas na reunião do dia 25/09/2023, segunda-feira. A decisão foi definida 
com os seguintes dizeres: “Se as atividades de campo não forem atendidas após reunião agendada 
para a próxima segunda-feira (25/09/2023) que o Departamento suspenda as atividades.” O Chefe 
do Departamento pôs em votação a sugestão do professor, se as atividades de campo não forem 
atendidas após reunião agendada para a próxima segunda-feira (25/09/2023) que o Departamento 
suspenda as atividades. Aprovado pela maioria.  O professor Juan Alfredo Ayala Espinoza, absteve 
seu voto e solicitou que fosse registrado pela justificativa de que “a minha votação em função de 
que situação similar aconteceu com uma das disciplinas que ministro, não obstante, o 
departamento simplesmente se manifestou a favor de mudar o lugar da minha atividade de 
campo, sendo que sugestões de mudança saíram de membros que compõem esta câmara 
departamental, se me obrigando a levar estudantes do quinto período, por três semestres 
seguidos, para lugares nada favoráveis ao ensino da disciplina nesse nível acadêmico. Três 
semestres seguidos, não é exceção e sim regra que o departamento assinou embaixo.” 3 
Comunicados. 3.1. A professora Caroline falou que terminou o período de matrícula e que as 
novas pautas poderão ser emitidas até o dia 29/09/2023. 3.2 A professora Mirna comunicou que 
estavam faltando algumas cadeiras na sala 1 e 2 do prédio da Geologia. 3.3 O professor Paulo de 
Tarso falou que foi elaborado um documento para contagem de carga horária para gerência do 
MUSES e falou ainda que alguns mostruários do laboratório de Macroscopia da Geologia serão 
cedidos ao MUSES/UFES. 3.4 O Professor Paulo sugeriu também que caso as demandas solicitadas 
para realização das atividades de campo fossem negadas novamente, que a situação fosse exposta 
e que se buscasse o apoio no sentido de divulgação de notas de repúdio solicitado por outras 
entidades, tais como a SBGEO e o Fórum Nacional de Coordenadores de Cursos de Graduação em 
Geologia do Brasil. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a presente reunião às 17:15h, e eu, 
Bibliana da Costa Ferreira, da Secretaria Unificada de Departamentos do Centro de Ciências Exatas, 
Naturais e da Saúde, lavrei a presente Ata, constando 117 (cento e dezessete) linhas e 4 (quatro) 
páginas, que, após lida e achada conforme, será aprovada e assinada por todos os membros desta 
Câmara 
Departamental…………………………………………………………………………………………
…………………. 
Prof.ª. Ariadne Marra de Souza ………………………………...………………………………… 
Prof.ª. Caroline Cibele Vieira Soares …………………………………………...………………. 
Prof.º Clayton Ricardo Janoni …………………………………….………………………………… 
Prof.º Éder Carlos Moreira ……………………….………...………………………………………. 
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Prof.º Fábio Simplício ………………………………...…...…………………………………………. 
Prof.ª. Fabricia Benda de Oliveira …………………...……………...…………………………… 
Prof.ª. Jenesca Florencio Vicente de Lima …………………………………...……………… 
Prof.º Juan Alfredo Ayala Espinoza …………………………………...………………………… 
Prof.º Marcos Eduardo Hartwig.………….……………………...……………………………… 
Prof.ª. Marilane Gonzaga de Melo ………………………………...…………………………… 
Prof.ª. Mirna Aparecida Neves ………………………………...………………………………… 
Prof.º Paulo de Tarso Ferro de Oliveira Fortes…………………………………...……….. 
Prof.º Salomão Silva Calegari ………...……………………...………………………………….. 
Representação discente.………………………………………………………...…………………. 
João Luiz da Silva Filho ..…………………………………………………………....................  
Cinthia Cirico Cabral (Suplente)….………………………...……………………..…………...  
Mikele Da Silva Ferreira…………………………..........…………………………..…………….  
Scarlat Vitória Bernardes Franco de Almeida ……………………………….……………  
Vinícius Fábio Costa (Suplente)…...……………….........………….………..……………...  
Wellington Soterio da Silva Pereira (Suplente)…………………………………………... 
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